



嘉宾启动论坛

第三届“一带一路” 社会工作与慈善公益论坛在上海举行

■ 本报记者 王勇

2019年12月20日,第三届“一带一路”社会工作与慈善公益论坛在上海举行。本届论坛由中国社会工作联合会、中华慈善总会指导,启迪控股股份有限公司主办,中国社会工作联合会社会公益工作委员会、中国社会工作联合会丝路国际公益基金、上海市社会工作者协会协办。

国家机关工委原副书记、工会联合会主席陈存根,全国人大常委会建设委员会副主任委员、民政部原副部长、中华慈善总会会长官蒲光,火箭军后勤部原政委、少将孙少华,中国社会工作联合会副会长、党委副书记何建民,中国社会工作联合会副会长兼社会公益工作委员会主任、启迪控股股份有限公司董事长王济武,中国社会工作联合会常务副秘书长金莉等出席并共同启动论坛。

国际社会工作者联合会秘书长罗瑞·特鲁尔、国际社会工作者教育联盟主席阿曼尼亚·坎帕尼尼、国际社会工作者联合会亚太区主席露丝·亨德森、韩国社协主席金苏普以视频的方式向论坛的召开表示祝贺。

据金莉介绍,“一带一路”社会工作发展论坛设立的初衷是要充分发挥社会工作在民心相通中的专业支撑功能,搭建社会企业、志愿服务和社会公益在民心相通工程中的合作平台,通过社会政策研究、行业规划、企业社会责任等,筑牢民心相通的基础,也希望借此论坛,搭建全球尤其是亚太地区“一带一路”沿线国家的社会工作交流平台。

“今年的论坛,我们在主题上着重加入了四大公益元素,我们期待通过一系列的努力,能够为整个的公益领域和慈善工作带来科技赋能、产业赋能、文化赋能和教育赋能。”金莉表示。

王济武在致辞中表示,科技可以为公益带来巨大的动力,如果能够有意识地进行专业的结合,会带来更大的效率。科技特别是大数据与区块链、人工智能的结合,可以给社会工作遇到的问题找到新的解决的思路,当下可能是一个重要的临界点。

论坛共分为“专业与引领”“科技与人文”“本土与国际”“危机与干预”四个篇章,来自高校、社工行业、公益组织、企业、社区等不同领域的代表围绕相关主题进行了展示与交流。

在“专业与引领”篇章,清华大学社会工作研究中心创始主任、海峡研究院原特聘专家、中美关系研究中心高级研究员陈社英围绕“一带一路与社会工作国际化”这一主题,介绍了社会工作国际化相关的本土化的问题,分析了“一带一路”带来的机遇和挑战,并对中国社会工作进行了回顾与反思。

国家开放大学社工学院执行院长史柏年总结了当今的全球问题及其特点,介绍了全球治理概念的产生及其内涵,分析了全球治理与“一带一路”之间的关系,并就此提出了中国社会工作在“一带一路”中的角色和使命。

中社联丝路国际公益基金理事长、丝路集团董事长闫立金对数字贸易基础设施助力数字丝路建设项目进行了介绍,并呼吁大家一起共同参与到行动中。

伟东云教育集团副董事长姜正新介绍了伟东集团的“一带一路”教育项目,并表示希望能够广泛地开展全方面的合作。

在“科技与人文”篇章,国际科学与和平周中国组委会副主任李金果介绍了联合国国际科学与和平周在中国的发展情况,并表示希望通过国际科学与和平周活动助力推动“一带一路”社会工作与慈善公益的发展。

新加坡宝路集团董事长、中华儿慈会星露专项基金主任、新加坡华文女作家张露介绍了宝路集团在文化、科技、慈善方面的项目。她表示,文化要面向大海,科技可以引领未来。

山东广电韶雅传媒有限公司总经理王利娟介绍了公司在推动“一带一路”交流方面的工作,她表示,需要通过交流推进资源共享、话语共建、价值共通。

中国人民大学法律与全球化研究中心副主任陈洪坚对基于区块链的跨境电商在线消费争议解决项目进行了介绍。

在“本土与国际”篇章,上海陆家嘴智慧社区信息发展中心主任史熠介绍了通过智慧社区建设推动全社会协同发展的创新模式,他表示:“我们的宗旨是一切为了创新,一切为了人的发展。”

广西丝绸之路投资集团有限公司总经理王康介绍了以互联网平台的运营逻辑,结合社会工作者的思路和方法,通过搭建智慧平台引领养老服务生态发展的创新实践。

北京冠达睿投公司总裁张崇滨表示,要做扎根社区、创新服务、提供贴近可靠服务的社区

生活服务运营商,希望找到一条又能走得动又能走得远的路径。

南京市建邺区委研究室主任徐文政介绍了南京建邺的五微社区和时间银行实践。他表示:“打造共建共治共享的格局,现在面临着巨大的挑战,陌生人治理是实现现代化的必答题。”

中国社会工作联合会美好社区计划办公室主任、职业技能认证中心主任宋万召表示,美好社区计划将以全国城乡社区、社会组织和社工的“三社联动”为基础,遴选“共营伙伴”,组成全国美好社区计划共营伙伴网络,以整合资源建设“不断更新、可持续发展的更好社区”。

在“危机与干预”篇章,北京师范大学——香港浸会大学联合国际学院社会工作及社会行政专业教授暨学生事务总监黄匡忠对联合国国际减灾战略进行了解读,对我国灾害与应急管理计划以及需要改进的地方进行了分析。在此基础上,他提出了“一带一路”灾害社会工作协作倡议,包括建立灾害事件信息共享平台;定期举办“一带一路”

灾害社会工作研讨会;合作举办“一带一路”灾害社会工作培训;成立“一带一路”灾害社会工作联合会等。

黄匡忠、四川省减灾委员会专家委员会副主任顾林生、中国社会工作联合会副秘书长林平光、广东省社会工作师联合会创会会长李敏兰、北京市社会工作者协会副会长兼秘书长沈小平等还围绕“危机与干预”进行了对话交流。

除了交流与分享,论坛还发布了启迪红楼藏书楼捐书倡议,倡议每个启迪人捐赠5本对人生影响最大的书,以建设启迪红楼藏书楼,从而为公众提供丰富的文化活动和阅读服务平台。

此外,还举行了论坛新任专家聘任仪式。

何建民对论坛进行了总结。他表示,无论是主题演讲还是沙龙论坛,大家准备得都非常非常充分,讲得很精彩。新的一年要继续办好第四届“一带一路”社会工作与慈善公益合作发展论坛,进一步探讨与国际国内多元合作交流的新模式。



“5本书计划”启动